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РАДІАЦІЙНЕ ЗАПОБІГАННЯ МІКРОБІОЛОГІЧНОГО САМОЗАЙМАННЯ 

 

Віль М.Ю., НУЦЗУ 

НК – Трегубов Д.Г., к.т.н., доц., НУЦЗУ 

 

Згідно визначенню ООН – "проблема контамінації харчових продуктів –виклик 

для всього людства" [1]. Термін «контамінація» означає зараження продуктів 

патогенними мікроорганізмами, а також шкідливий розвиток колоній мікроорганізмів у 

будь-якому матеріалі при його зберіганні. Відомо, що життєдіяльність мікроорганізмів 

у продукції органічного походження, крім її псування, створює умови для 

мікробіологічного самозаймання та виникнення пожежі [2]. Такий результат є 

наслідком накопичення теплоти життєдіяльності мікроорганізмів у шарі рослинного 

матеріалу, наприклад, при зберігання зерна, сіна, торфу. За температур 65–75 оС 

більшість мікроорганізмів гине, але при цьому ініціюються наступні екзотермічні 

процеси та подальше збільшення температури середовища.  

Для подовження строків зберігання харчових та сільгосппродуктів застосовують 

хімічну або радіаційну обробку. Але для хімічної дезінфекції час обробки та 

технологічного витримування для безпеки подальшого використання становить 30-45 

днів з ефективністю обробки 50 %; у той же час, радіаційна обробка дозволяє отримати 

100 % ефективності з можливістю використання через 1 добу. 

Для радіаційної обробки застосовують β- та γ- випромінювання, джерелами яких 

можуть бути прискорювачі електронів, рентгенівські джерела (з енергією до 10 МеВ) або в 

герметичних сталевих ампулах ізотопи хімічних елементів (відповідно до міжнародного 

стандарту [3]). Продукція, що отримала радіаційну обробку позначається логотипом 

«Radura-logo». Для такого впливу використовують енергії опромінення достатні для 

розщеплення ДНК шкідливих мікроорганізмів але які не створюють наведеної 

радіоактивності. Обробка прискореними електронами не робить матеріал радіоактивним, 

оскільки електрони не володіють достатньою енергією для взаємодії з ядром атома. У 

промисловості використовують γ-установки з контролем обігу джерел іонізуючого 

випромінювання (ДІВ): ГУБЕ-4000 – заряд ізотопу 0,15 ПБк; «ГУПОС» – 0,03·ПБк; МРХ-

гамма-100 – 11 ПБк; «Панорама» – 6,7 ПБк; К-300000 – 110 ПБк. У якості ДІВ можна 

використовувати радіаційно-активні відходи, а також організовувати технологічний 

контакт оброблюваних речовин з поверхнями, які мають наведену радіоактивність. 

Дози γ-опромінювання до 10 кГр викликають загибель більшості видів 

мікроорганізмів, не перетворюють матеріал на небезпечний для людей та довкілля і 

можуть бути застосовані для знезаражування матеріалів, подовження терміну їх 

зберігання та попередження небезпеки виникнення самозаймання. Для запобігання 

самозаймання матеріалів, у яких можлива життєдіяльність мікроорганізмів, необхідно 

здійснювати їх радіаційне знезараження на стадіях складування. 
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